

市面显活力 文旅春意浓

——2025年清明假期盘点

新华社记者 王雨萧 叶昊鸣

人间四月，春和景明。

2025年清明假期，神州大地人潮涌动，文旅市场“春”意盎然，假期消费持续升温……春日里的中国在流动和忙碌中尽显生机，汇聚出一幅活力四射的经济图景。

“假日中国”出行出游火热

清明假期第一天，扬州接待游客118万人次，其中瘦西湖景区接待游客突破10万人次；山西省吉县黄河壶口瀑布景区日均接待游客人次过万，假期第二天更是高达1.8万人次，同比增长达32%……

春节过后的首个小长假，全国出行出游热度持续攀升。来自交通运输部的数据显示，清明假期三天，预计全社会跨区域人员流动量约7.9亿人次，日均2.64亿人次，比去年同期增长7.1%。滴滴出行数据显示，假期打车需求同去年上涨14%，高峰时期，每分钟叫车需求突破11万单。

今年假期，家在浙江杭州的胡先生选择了拼假出游：2天年假加上3天清明假期，他安排了一家人前往云南腾冲的游玩行程。

不久前印发的《提振消费专项行动方案》提出“鼓励带薪年休假与小长假错峰，实现弹性错峰休假”。往年清明并不是传统旅游旺季，但今年清明旅游市场却更加活跃。清明前3天、节后2天机票预订量明显上涨，意味着不少人选择“年假+清明”的拼假出行模式。去哪儿大数据研究院研究员肖鹏说。

在拼假出行等带动下，清明假期出境游热度持续增长。其中，樱花季叠加大阪世博会，日本大阪、东京、京都等地，成为各家平台清明出境游热门预订目的地。

“受大阪世博会的带动，大阪旅游热度持续走高。”春秋旅游副总经理周卫红说，包含世博会门票的大阪6日5晚自由行产品，4月出发班期已售罄。

旅途通达，人物其行。“假日中国”在流动中彰显生机与活力。

“赏花经济”激活文旅新动能

在江苏金湖水王森林公园，100多亩二月兰盛开，吸引众多游客感受春日浪漫；在河南新乡卫辉市，一条条公路串联起山间美景，游客在花海中感受春意；走进安徽省郎溪县新和村，千亩樱花林迎来一年中的“最美时刻”……

“趁着清明假期带着家人来新和村看樱花，各种文化体验活动也很丰富，还品尝到了当地特色农产品，孩子们玩得特别开心。”来自河北的游客冯女士说。

这个假期，明媚春日带动人们赏花踏青出游热情，“春日经济”热力十足。

在线旅游平台数据显示，清明假期“赏花”相关搜索量比2024年同期增长2.2倍。在美团旅行

平台，露富搜索量同比增长132%；携程数据显示，节前一周，深圳梧桐山、安徽天柱山、四川青城山等景区搜索量环比涨幅超80%。

假日期间，各类新业态催生“赏花+”新玩法。去上海顾村公园樱花岛来一场“夜间赏花”之约，观赏沪上首个沉浸式夜夜光影秀；到江西、四川等地，搭乘直升机体验“空中赏花”的视觉震撼；在河南洛阳，赴一场“汉服+音乐+牡丹”的沉浸式文旅盛宴……

在北京大学的刘星如专程到天津赏花，她手持一款立体造型的海棠花文创冰淇淋打卡拍照，“几十元的冰淇淋，价格并不便宜，但确实好看，买的就是氛围感！”

清明假期，随着多地增发“银发列车”、景区加快适老化改造提升等，银发一族春日出游热情高涨。平台数据显示，假期期间老年人酒店预订量同比增长3成，“年轻人+老年人”的“携老游”预订量同比增长近20%。

携程研究院战略研究中心高级研究员沈佳旻认为，“赏花经济”等“节气+文旅”模式是旅游业创新产品的重要抓手之一，在激活传统文化活力的同时，与各类新业态新模式结合，进一步打破边界，为文旅市场注入新动能。

消费市场人气旺活力足

“清明节三天假期的座位，早在一周前就预订

完了。”海底捞江苏常州西太湖露营地店长告诉记者，假期预订大多是家庭或朋友聚餐，餐厅特别推出了不同档位的优惠套餐，满足不同就餐场景需要。

在山东济南融汇老商埠，不少咖啡馆、酒吧的餐饮外摆区坐满了人。“出来玩主打放松和疗愈，比起特种兵式‘追景点’，我更喜欢坐下来感受烟火气。”来自菏泽的游客张先生说。

这个清明假期，线下市场人气火热，餐饮、零售等各类消费持续升温。

数据显示，清明假期北京60个重点商圈客流量2415.9万人次，同比增长11.4%；广东地区的餐饮堂食订单量领跑全国；假期首日，成都春熙路太古里接待游客超过60万人次……

甘肃启动夏季光影惠民消费季，向电影市场投放超20万张惠民观影优惠券；湖北多地依托户外露营、夜游休闲等消费新热点，为消费者提供层次丰富的文旅消费体验；江苏南京围绕马拉松赛事推出涵盖吃住住行、购物、娱乐等多重福利，激活体育消费动能……各地纷纷推出系列促消费活动，为假日经济注入活力。

商务部消费促进司司长李刚表示，我国消费市场韧性强、潜力大、活力足，随着各项扩消费政策措施持续发力，国内消费市场总体将继续呈现平稳发展态势。

世界卫生日：保障母婴健康 呵护祖国未来



4月7日，在浙江省湖州市德清县三桥幼儿园，德清县中医院医生给孩子讲解中医针灸穴位知识。

4月7日是世界卫生日，国家卫生健康委将今年中国宣传主题定为“保障母婴健康 呵护祖国未来”。各地积极开展世界卫生日主题活动，推进妇幼健康事业发展。

新华社发

(谢尚国 摄)

坚定不移推进高水平对外开放

(上接一版)当前，中国拥有超大规模市场和完备产业体系，是全球第二大消费市场，拥有全球最大规模中等收入群体，具备应对外部风险挑战的坚实基础和强大韧性。同时，中国经济向“新”而行，正在加快建设现代化产业体系，因地制宜发展新质生产力，制造业高端化数字化绿色化发态势明显，新技术新产品新业态加速涌现，将继续成为吸引外资的沃土。更为重要的是，中国长期保持政局稳定、社会安定，政策环境的确定性性与外部

环境的不确定性形成鲜明对比。党的二十届三中全会强调建设更高水平开放型经济新体制，为未来一个时期扩大高水平对外开放明确制度框架。中方持续加强对外开放法律法规体系建设，有效实施外商投资法，为外国投资者打造透明、稳定、可预期的政策环境。正是因为这种难能可贵的确定性，越来越多的国际投资者看多看好中国和发展前景。中方欢迎全球各国企业来华投资兴业，共同分享中国发展的巨大机遇。

集中精力办好自己的事

(上接一版)以实实在在的政策措施坚决稳住资本市场，稳定市场信心，相关预案政策将陆续出台；各级政府将“一行一案”“一企一策”精准帮扶受冲击较大的行业和企业，支持企业调整经营策略，指导帮助企业尽可能维持对美贸易的同时，开拓国内市场和非美市场。同时，我们将敦促美方纠正错误做法，以平等、尊重、互惠的方式，同中国和世界各国磋商，妥善解决贸易分歧。

(四)坚定不移办好自己的事，以国内经济结构调整应对外部环境调整。当今世界百年未有之大变局加速演进，美国关税政策进一步加剧全球政经格局走势的不确定性。作为负责任的大国，我们要变压力为动力，将应对美方冲击视为加快构建新发展格局、推动高质量发展、促进经济结构调整的战略机遇，以自身的稳定发展，为全球经济发展注入更多稳定性。面对高关

税持续压缩对美贸易空间，我们更要把扩大内需作为长期战略，努力把消费打造成经济增长的主动力和压舱石，发挥超大规模市场优势。一方面，从需求侧入手，通过扎扎实实地推动居民增收减负，提高居民的消费能力与意愿；另一方面，从供给侧发力，加快全国统一大市场建设，改善营商环境，支持国内企业更多围绕老百姓的需求提供高质量产品和服务。

面对美方的多变贸易、极限施压，我们没有关上谈判大门，但也不会心存侥幸，而是做好了应对冲击的各种准备。上下同欲者胜，风雨同舟者兴。我们有党中央的坚强领导，有集中力量办大事的制度优势，一定能化危为机、行稳致远。正如习近平总书记所指出的：“中国经济是一片大海，而不是一个小池塘”。这片大海经受过狂风骤雨的洗礼，抵御得住贸易寒流的侵袭，终将让世界见证“海纳百川”的从容与坚定。

同比增长36.09% “文旅+”展全域旅游魅力

(上接一版)农旅融合有力地助推了乡村振兴。金寨杜鹃岭、孙岗桃园、金冲桃园、狮子岗桃花山、樱花溪畔、小龙生态园、林水寨景区、叶集三元镇稻田稻海等乡村旅游热门点，吸引了10.48万人次的游客。凡冲茶海、大湾民宿、携度假农庄等推出的“民宿+采茶”“民宿+山野厨房”“民宿+非遗手作”乡村体验项目，深受游客青睐，游客平均停留时间延长至1.5天。美上心田、歌谣南山慢居、素心谷、徽音楼、九月山庄、裕灵龙、九公庄园等精品民宿入住率均达到100%，张家界旅游度假区沿线停车场“一位难求”，大别山虚谷温泉度假酒店和聆心谷温泉度假酒店呈现“一房难求”的态势。乡村旅游的火爆，不仅让游客们体验到了乡村的宁静与美好，也为当地村民带来了实实在在的收入，促进了乡村经济的发展。

红色研学“放光芒”，传承基因忆先烈

清明时节，不仅是返乡祭祖、追忆先人

的传统节日，更是缅怀革命先烈、重温峥嵘岁月、传承红色基因的重要契机。六安市委深挖红色资源富矿，开展“研学+”行走的思政课”春季研学旅游活动，精心发布六大主题线路，配套推出系列优惠措施。

在红色研学活动中，游客们通过亲身体验，更加深刻地理解了革命先烈的英勇事迹和崇高精神，激发了他们的爱国热情和民族自豪感。金寨县红军广场、汤家汇红色小镇、大湾景区、裕安区独山革命旧址群、横排头景区等红色旅游景区人气高涨，日均接待游客量突破6000人次。游客们怀着崇敬的心情，瞻仰革命先烈的雕像，参观革命历史博物馆，聆听讲解员讲述那段波澜壮阔的历史，仿佛回到了战火纷飞的年代。霍邱县烈士陵园、鄂豫皖红军纪念馆、斑竹园红色小镇、西镇暴动纪念馆等也成为了红色教育的热门打卡地，吸引着众多游客前来缅怀先烈，传承红色基因。

“拆弹专家”巧手“排雷” 突破“禁区”化险为夷



图为市人民医院神经外科脑脊髓血管病诊疗团队正在为病人手术。

本报讯(记者 宋金婷)说起拆弹专家，你想到什么？电影里一个正在倒计时的炸弹，沉着冷静、实力强悍的拆弹专家全副武装在最后一秒剪线，力挽狂澜。其实在医院里，也时常上演着一幕幕惊心动魄的“拆弹”实录，他们竭

尽全力去“拆除”的是颅内的“定时炸弹”——脑动脉瘤。近日，市人民医院神经外科就为一名超高龄的脑动脉瘤出血患者成功实施了经导管颅内动脉瘤支架辅助栓塞术，挽救了患者生命。

前段时间，94岁的陈奶奶因突发剧烈头痛来到市人民医院神经外科一病区就诊，被诊断为脑动脉瘤破裂伴蛛网膜下腔出血，致死致残率极高。如果动脉瘤不手术处理，就像一个“定时炸弹”，随时会再次破裂出血危及生命。但超高龄患者存在手术和麻醉耐受性差、心肺功能不全等特点，术中术后并发症发生率很高，一直被视为手术“禁区”。

在充分了解患者病情后，神经外科一病区副主任医师罗来兵带领脑脊髓血管病团队讨论并分析了患者病情，在多学科专家保驾护航下，决定为患者实施经导管颅内动脉瘤支架辅助栓塞术，为患者争取一线生机。3月5日，在介入导管室内，罗来兵带领王自谱主治医师顶着巨大的风险和压力，熟练地完成手术通路的

建立及动脉瘤栓塞，成功堵住动脉瘤破口，完成“拆弹”，有效防止了二次出血风险。术中大家密切配合、有条不紊，尽可能缩短手术和麻醉时间，减少后期并发症发生的概率，术后在神经重症团队的精心治疗下，顺利脱机拔管。“目前，该患者已顺利出院，这是我们医院手术治疗年龄最大的一位脑动脉瘤出血患者。”罗来兵告诉记者，此重症患者的成功救治，充分体现了医院对特殊人群脑动脉瘤出血的救治水平，为提升卒中中心救治能力积累了宝贵经验。

无独有偶，不久前一位19岁少女，因为间断头痛发作为难忍来市人民医院就诊，经过神经外科一病区医护人员的检查，竟然发现颅内大型动脉瘤，直径超过2.5厘米。

“大型动脉瘤发病率本身就低，仅占所有脑动脉瘤的5%左右，而且绝大部分发生在中老年人群中，19岁年龄长出如此大的动脉瘤实属罕见。”罗来兵告诉记者，大型动脉瘤更容易破裂出血，如果不手术处理，一旦引起颅内出血，致死致残率非常高。但是大型动脉瘤手术同样面临很高的风险，即使手术顺利，短期内可能会退出血，术后仍然存在危险期要度过，任何一个环节出现问题都可能是灾难性后果，在19岁花一样的年纪，患者、家属和医护人员都承受着很大的压力。

罗来兵带领神经外科一病区脑脊髓血管病团队与多学科专家充分讨论并分

析患者病情后，决定为患者实施经导管颅内动脉瘤支架植入+弹簧圈栓塞术，挽救这个花一般的生命。3月7日，手术按计划进行，术中动脉瘤致密栓塞，降低术后迟发出血的风险，植入支架修复血管，降低远期复发可能。虽然手术顺利，但团队并没有放松警惕，术后给予重症监护综合治疗，严密观察病情，在医、护、患共同努力下，患者平稳度过术后危险期，近期已顺利出院。

据了解，脑动脉瘤是一种动脉壁异常膨出所形成的突起，在我国患病率约7%，虽然年破裂率低于1%，但是一旦破裂出血病死率可高达50%，特别在高龄患者中，致死致残率更高。介入栓塞手术作为治疗动脉瘤的手段之一，可有效预防动脉瘤出血。

近年来，市人民医院神经外科脑脊髓血管病诊疗团队主要专注于颅内动脉瘤、脑血管畸形、烟雾病、创伤性脑血管损伤、脊髓血管畸形等脑脊髓血管疾病的综合救治。团队成员分批次至北京宣武医院脑脊髓血管病中心进修学习，积累了丰富的诊疗经验。团队同时掌握“介入”和“开刀”技术，以微创化、精准化、个体化为特色，年均完成脑脊髓血管手术200多例，救治了大量患者，救治数量和治愈情况位于全市领先水平。下一步，神经外科将在脑和脊髓血管病的诊治上不断跨越“新台阶”，以更好的技术、更贴心的服务守护百姓健康。

我市在安徽省新时代食育作品竞赛中获佳绩

本报讯(宋金婷)近日，安徽省疾控中心、安徽省预防医学会公布了新时代食育作品征集活动获奖名单，由我市选送的17个作品榜上有名，其中一等奖2个、二等奖1个、三等奖3个、优秀奖11个。此外，市及裕安区、霍邱县、金寨县疾控中心荣获优秀组织奖。霍邱师范学校马悦同学创作的《舌尖上的安徽》(指导老师：王春梅)、金寨县白塔畈实验学校李明月创作的《学做一道营养菜》(指导老师：李名婷)荣获图文类中学组一等奖。

据了解，2024年9月，安徽省疾病预防控制中心联合安徽省预防医学会组织开展新时代食育作品征集活动。为做好本次活动作品的征集与报送，六安市教体局高度重视，积极组织和动员全市各级单位共同参与，共报送涵盖手抄报、视频、海报、绘画等多种类型的作品。这些作品体现了学生对食育知识的理解和创意，也展示了我市在推进食育教育方面的积极成果。



在清明节期间，六安经济技术开发区社区卫生服务中心党支部联合村居卫生服务站党支部，来到六安市档案馆，参观“记忆六安—六安历史发展档案陈列展”，深入了解不同时期六安沧桑巨变和辉煌历程，缅怀先烈，加强党性教育，提升基层党组织的凝聚力和战斗力，用实际行动助力白芨洲街道办事处基层卫生事业发展，为园区高质量发展腾飞贡献力量。

李 蔚 文/图

关爱女司机健康 共筑平安出行路

舒城讯(方贝贝)为切实保障女性劳动者身心健康，舒城县妇联联合县交通运输局启动“关爱女司机健康 共筑平安出行路”活动，组织全县40名巡游出租车女司机于3月31日、4月1日，分批前往县妇计中心进行“两癌”免费筛查。

通过前期协调，县妇联、县交通运输局安排出租车企业错峰体检，确保营运服务与健康保障两不误。活动现场，医务人员详细登记参检人员的信息，进行耐心细致的检查，并给予相应的健康指导。

“平时总想着多拉几趟活，这次县妇联与局里专门安排体检，让我们感受到实实在在的关心。”从业10年的王师傅在体检现场表示。

此次活动的开展，是对女司机群体的贴心关怀，旨在呼吁更多人

关注女司机的工作与生活，为女司机们的健康保驾护航，为平安出行之路增添温暖与力量。



本栏责任编辑：宋金婷

E-mail:784542876@qq.com